



## Μια πράξη ανθρωπιάς στην καταιγίδα του πολέμου Θυμάται ο Γιάννης Π. Καστρανιάς

Σύμφωνα με τις διηγήσεις του πατέρα μου, Παναγιώτη Καστρανιά, οι Ιταλοί είχαν μαγειρείο στον κήπο μας, ενώ στις καμάρες του υπογείου μας, που είχαν επιτάξει, είχαν κεφαλοτύρια, κρασιά και γενικά την επιμελητεία τους. Ένας από τους Ιταλούς, ονόματι Αλμπέρτος, είχε καλές σχέσεις με το Καστραντέικο σπίτι, είχε ειρηνικά οράματα και ντρεπόταν που οι Ιταλοί ήταν κατακτητές της πατρίδας μας.



Τον Σεπτέμβρη του 1943, που ανετράπη ο Μουσολίνι και οι Ιταλοί συνθηκολόγησαν με τους συμμάχους μας, οι Γερμανοί άρχισαν να κυνηγούν με λύσσα τους Ιταλούς και πολλούς τους εσκοτώσαν. Ο πατέρας μου έκρυψε τον Αλμπέρτο σπίτι μας, τον έκρυψε για να τον γλυτώσει από τους Γερμανούς, βάζοντας όμως σε κίνδυνο τη ζωή τους και τη ζωή της οικογένειάς του. Αν οι Γερμανοί μάθαιναν την πράξη του πατέρα μου θα τους σκοτώσαν όλους.

Ο πατέρας μου τον έκρυψε στο πάνω δωμάτιο του σπιτιού μας που ήταν δίπλα στο Κούρνια, ένα μονοπάτι χώριζε το ένα σπίτι από το άλλο. Αργότερα το 1965, γκρέμισε αυτό το δωμάτιο χωρίς να αποζημιωθεί, για να ανοίξει ο δρόμος, να περνούν τα φορτηγά να ξεφορτώνουν στην αποθήκη στον συνεταιρισμό, γιατί κινδύνευε να την πάρουν από δω και να την μεταφέρουν στις Κολλίνες, αφού δεν εξυπηρετούνταν τα αυτοκίνητα.

Αφού ο Αλμπέρτο έμεινε εκεί κρυμμένος κάμποσο καιρό, διέδωσε η οικογένειά μου ότι έρχεται από την Αμερική ο αδελφό του πατέρα μου, ο Χρήστος, που είχε φύγει 12 χρονών παιδί. Έτσι παρουσίασαν τον Αλμπέρτο στο χωριό σαν τον αδελφό του πατέρα και φανερά πλέον έμεινε στο σπίτι μας. Ήξερε και εγγλέζικα και δεν κινούσε υποψίες. Συμμετείχε στις δουλειές του σπιτιού, πήγαινε στα Μουρσιά, στη Βάλταινα, στο Αντέρα το Καλύβι και έγινε μέλος της οικογένειάς μας. Κάποιοι γείτονες ίσως είχαν υποψιαστεί κάτι αλλά κανείς δεν πρόδωσε. Αργότερα ο Αλμπέρτο μετά την απελευθέρωση έφυγε για την πατρίδα του.

Ο πατέρας μου πολλές φορές καμάρωνε που του δόθηκε η ευκαιρία να γλιτώσει έναν άνθρωπο και έλεγε ότι ο χαρακτήρας του Αλμπέρτο σπάνιζε, αλλιώς δεν θα έβαζε τη ζωή του σε κίνδυνο για έναν παλιοχαρακτήρα. Αυτή ήταν μια πράξη ανθρωπιάς του πατέρα μου μέσα στην καταιγίδα του πολέμου.

